

别让健康“咳”个不停

咸宁日报全媒体记者 刘念



结核病是我国重点防治的传染病之一,肺结核被列为乙类法定报告传染病。3月24日是第27个“世界防治结核病日”,今年活动的主题是“生命至上,全民行动,共享健康,终结结核”。什么是结核病?如何防治?市结核病防治院院长余超刚对此进行了介绍。

咳嗽超两周需警惕肺结核

春季万物复苏,病毒、细菌也开始滋生,又因天气变化无常,人的免疫力下降,这时候结核杆菌易乘虚而入。肺结核早期症状并不明显,常被误认为是“感冒”“气管炎”。如果咳嗽、咳痰超过两周不见好,要警惕自己是否患上肺结核。去年,胡先生出现咳嗽症状,由于工作忙,想着没有特别不舒服,就这样放着等它自己好,可转眼1个多月了,也不见好,后到医院检查发现是肺结核。肺结核是结核病中最常见的一种。结核病是由结核分枝杆菌(通称结核菌)感染人体引起的一种慢性传染病,是我国重点防治的传染病之一。“我市每年发现新患者近2000例,结核病报告发病率位于全市甲乙类传染病第二位。”余超刚表示。“咳嗽、咳痰超过两周,咯血或痰中带血是肺结核的主要

症状。一旦出现肺结核可疑症状就应及时到定点医院进行就诊。”余超刚说,在不治疗情况下,肺结核患者肺部病变吸收愈合十分缓慢,反复恶化和播散,病程迁延,形成空洞及纤维化,对肺组织造成严重损害,导致患者生活质量显著降低,从而严重影响健康、工作、生活和学习,甚至危及生命。

肺结核主要通过飞沫经呼吸道传染,这种传播方式大大增加了结核病传播风险。当肺结核患者大声说话、咳嗽或打喷嚏时,将带有结核菌的微粒散播于空气中,健康人吸入带有结核菌的微粒就可受到结核菌的传染。有研究表明,一个未经治疗的排菌肺结核患者,一年内可传染10—15名健康人,大概有10%的被感染人群在一生中发病。

要科学防护规范治疗

“确诊后要遵循早期、规律、全程、联合、适量的原则进行治疗。”余超刚表示,肺结核抗结核治疗的时间至少要6—9个月,如接受规范治疗,治愈率能达到95%以上。治愈肺结核关键是坚持规律服药。如果不能坚持规律服药或自行停药,就会逐渐产生耐药,将很难治愈,也会大大增加治疗费用,甚至还可能把耐药的结核菌传染给周围人。传染性肺结核患者一般接受正规抗结核治疗2—3周后,痰内结核菌可迅速减少或消失,对周围人群多已无传染性。“肺结核以呼吸道传播为主,发现传染源后要采取

隔离等防护措施,减少患者与家庭成员、同事、同学等密切接触。”余超刚说,患者在必须与他人接触时要佩戴口罩,避免结核菌的扩散;患者要注意不要面对他人咳嗽、打喷嚏,要用手帕或手肘内侧捂住口鼻;不随地吐痰,要把痰吐在痰盂内,然后进行消毒处理。排菌结核患者还应尽量避免与婴幼儿、老年人密切接触。要注意居住和工作环境通风,最简单的做法是打开门窗让室内有自然风,建议每天至少通风2次,每次通风时间不少于30分钟。

余超刚强调,发现并治愈肺结核患者是控制结核病传播流行的最有效措施。

接种卡介苗预防效果明显

刚出生的婴幼儿接种卡介苗,对于预防儿童结核病,特别是预防儿童粟粒性结核和结核性脑膜炎效果显著。对感染结核菌后易发病的高危人群,包括与病原学阳性肺结核患者密切接触的5岁以下儿童和学生、艾滋病病毒感染者、使用肿瘤坏死因子治疗患者、长期应用透析治疗患者、器官移植或骨髓移植者、矽肺患者、长期使用糖皮质激素或其他免疫

抑制剂的患者等,可进行结核病的预防性治疗。“因为结核菌可在人体内长期存在,一旦人体抵抗力降低,结核菌就可能快速繁殖,人就可能发病。”余超刚说。对于普通人而言,自我防护意识也必不可少,如注意规律作息,平衡膳食,增强免疫力,注意室内通风,在人群聚集、通风不畅的公共场所正确佩戴口罩,都可以有效预防。

加强宣传力度 开展技能培训 我市多措施防治结核病

本报讯 通讯员徐巧报道:近日,市结核病防治院开展知识讲堂、专家义诊、城市亮灯等活动,广泛宣传结核病防治知识。

近年来,我市高度重视结核病防治工作,制定下发了结核病防治规划,明确各阶段结核病防治目标和任务要求,各级防结人员真抓实干,多措并举,落实各项防治措施。

加强了结核病防治知识宣传,组织开展专家义诊,结核病知识进社区、进企业、进校园等活动,提高全民结核病防治知识知晓率。

大力开展了医务人员技能培训。以开设微信课堂、组织技能竞赛、互联网远程会诊、外派进修学习等方式,提高结防队伍诊疗水平。

重点加强了学校结核病防控。每年开学期间对辖区学校开展新生入学结核病体检工作,发现校园结核病患者及时开展密切接触者筛查和流行病学调查等处置工作,加强日常督导,指导学校规范落实晨午检、因病缺勤登记追踪、疫情报告、环境消毒、健康教育等工作,拉严拉紧校园结核病防线,避免发生聚集性疫情。在学校开设结核病防治知识讲堂,动员和招募学生志愿者参加结核病防治宣传活动。

为遏制耐药结核病,组建了耐药咨询团队,为患者提供一对一咨询服务,帮助患者疏通心理障碍,促进患者规范完成全疗程治疗,达到治愈疾病目的。

积极动员医保、新农合等部门,为结核病患者提供政策支持,将耐药肺结核纳入门诊慢性病1类范围报销,普通肺结核纳入门诊慢性病2类范围报销,帮助患者减轻经济负担。

在各单位各部门的支持配合下,在各级卫生健康、结防机构的努力下,我市结核病疫情逐年下降。

据了解,今年下半年咸宁市第二人民医院(咸宁市传染病医院、咸宁市结核病防治院、咸宁市职业病防治院)将投入使用,届时将为公众提供更舒适的就诊环境和更优质的服务条件。

生活顾问

如何预防隐翅虫皮炎?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住嘉鱼县西街社区的王女士咨询,如何预防隐翅虫皮炎?

嘉鱼县中医院有关医务人员介绍,隐翅虫皮炎主要是由于隐翅虫叮咬或停留在皮肤上被拍打、压碎后,体内的强酸性物质将皮肤灼伤而引起的一种接触性皮炎。预防隐翅虫皮炎注意以下方面:

保持室内整洁,注意环境卫生。及时的在室内或者隐翅虫聚集的地方喷洒杀虫剂,从而消灭隐翅虫以及其他蚊虫。夏季可以安装纱窗,防止隐翅虫飞到室内接触人体。

隐翅虫是非常喜欢灯光的,因此晚上不要开灯睡觉。

很多人发现蚊虫落在自己的皮肤上时都会很用力的将其拍碎,如果拍碎的是隐翅虫,虫体内的强酸物质会落在皮肤上,造成接触性皮炎。因此要注意轻轻的吹掉落在身上的蚊虫。

由于隐翅虫多聚集在夏季,因此晚上尽量减少外出,尤其是喜欢外出纳凉的人们可以选择穿上防蚊虫的衣服,身上喷上驱虫药水,预防隐翅虫的叮咬。

高度近视能正常运动吗?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区金桂社区的周女士咨询,高度近视能正常运动吗?

咸宁爱尔眼科医院有关医务人员介绍,不管是度数稳定的单纯性高度近视,还是已经发生病变的病理学高度近视,都要重点关注眼睛的情况,定时复查,防止情况恶化。

另外,在日常生活中,要尽量避免极限运动和高对抗性运动,因为外部撞击、眼压升高等因素可能会对原本就脆弱的眼球造成不小的影响。比如蹦极、跳水、拳击、橄榄球等运动。

慢跑、游泳、瑜伽等非剧烈运动是可以适当进行的。当然,对于一些合并其他特殊眼病的高度近视患者,能否运动以及适宜的运动程度仍然需要谨遵医嘱执行。

怎样保护肾脏?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区希望桥社区的李女士咨询,在日常生活中怎样保护肾脏?

希望桥社区卫生服务站有关医务人员介绍,主动喝水。多喝水能够加快尿液的排出,减轻肾脏负担。但对于肾功能不好的人来说,喝水就要量入为出了,饮水过多会造成水肿,甚至水中毒,还会加剧肾脏疾病的恶化。

饮食营养均衡。多吃富含维生素和矿物质的食物,低盐低脂的食物,多吃新鲜的水果蔬菜。

拒绝酒精。酗酒可以大大提高一个人血液中的酒精含量,可导致突发肾脏损伤。

经常锻炼。保持健康的体重和有规律的锻炼可以减少身体很多健康风险。久坐不动,腰部血液循环减弱,不仅会伤害骨骼,更容易出现肾脏功能下降。

膝盖肿痛经常腿软 小心是半月板损伤

什么是半月板?

半月板是由纤维软骨构成的关节内软骨,是膝关节的辅助结构之一,能起到“缓冲垫”的作用。其垫在股骨外侧髁和胫骨内外侧髁之间,分别被称作内、外两个半月板,可使不相适应的股骨和胫骨关节面相适应,缓冲压力、吸收震荡,加大关节窝深度,加强关节稳固性。

半月板的位置可以随膝关节位置改变。在运动中,回旋状态下做出突然伸直的急骤强力动作时,半月板在胫、股内外侧髁突起部位之间,可能因强烈冲击、挤压而造成损伤。内侧半月板因与胫侧副韧带紧密相连,因此更易损伤。

半月板损伤会有哪些表现?

半月板损伤时,多伴有膝关节疼痛和明显的关节肿胀。打软腿,常在道路不平、上下台阶时发生关节弹响。膝部屈伸至某一角度时会感觉疼痛,有时伴有弹

响,有时还可能会卡住关节。

准确判断半月板的损伤需要借助X片、CT扫描、磁共振成像、关节镜技术等现代先进医疗技术,使损伤具体情况更加准确,帮助患者争取更有针对性的相应治疗。

半月板损伤该如何康复?

出现半月板损伤后需立即进行冷敷,使患处温度降低,收缩血管,抑制痛觉神经,减轻关节疼痛;可以服用或外敷中药活血化瘀;症状稍微缓解以后可以进行按摩,剥离粘连,提高血液循环速度,加快淤血吸收;严重损伤时可以打封闭,或进行手术治疗。

半月板损伤后,相较于其他伤病恢复期长,应注意减少运动量,最好能将膝关节固定住,待伤痛减轻后再做一些屈伸动作。同时,要注意营养的补充,尤其是胶原蛋白的摄入,更有利于恢复。

(本报综合)



老年人如何健步走?

本报讯 记者刘念报道:近日,家住咸安区梅园社区的张女士咨询,老年人如何健步走?

梅园社区卫生服务站有关医务人员介绍,老年人常伴有多种基础病,身体状态也随年龄变化。因此,老人健走时不要与他人攀比,选择适合自己的步速,以走路时气息微喘但不影响说话为宜,以免引起血压升高、膝关节损伤。

健走时要抬头挺胸,肩部和手臂都要放松,摆动幅度不宜过大,避免颈肩僵硬、受损。同时,小腹应随着运动的频率进行舒展和收紧,可以很好地锻炼腹部肌肉。为了减少膝盖周围的肌腱负担,步幅不宜过大,两足之间的距离也不宜过宽。

健走时身体缺水会感觉疲劳,且血液浓度升高,可能导致脑血管意外等严重后果。因此,老人在健走前可先喝1—2杯水;健走过程中或刚走完时,若有口渴的感觉可以补充1—2口水,注意小口慢喝。



余功龙

咸宁麻塘中医医院主治医师

药食同源中药系列的第五期为大家带来的润下药:火麻仁、郁李仁。

润下又称润肠通便。本类药物多为植物的种仁或果仁,富含油脂,味甘质润,入脾、大肠经,具有润肠通便,使大便软化易于排出,适用于一切血虚津枯所致的便秘。临床还根据不同病情,适当地与其它药物配伍应用,如热盛伤津而便秘者,可与养阴药配伍;兼血虚者,可与补血药配伍;兼气滞者,须与理气药配伍。

1. 火麻仁

本品为桑科植物大麻的干燥成熟果实,秋季果实成熟时采收,除去杂质,晒干。

本品甘平,质润多脂,能润肠通便,且又兼有滋养补虚作用,适用于老人、产后以及体弱津血不足导致的肠道津枯、

便秘,可以跟当归、杏仁配合使用,如果脾胃实热导致的大便干燥难解,火麻仁可以配合大黄、枳实、杏仁使用,本品滑利下行,可以引水从小便而出,所以可以治疗外感风邪导致的水肿,可以用火麻仁研末跟大米煮粥,治疗脚气,火麻仁可以配伍赤小豆熬粥喝。现在药理研究发现,火麻仁还有一定的降压和调血脂的作用。生火麻仁长于润肠通便。用于肠燥便秘。炒火麻仁炒后可提高煎出效果,并且气香,缓和滑利之性,能增强滋脾阴、润肠燥的作用,多用于老人、产妇及体弱津血不足的肠燥便秘。

润下药:火麻仁,郁李仁

——药食同源中药系列之五

【性味与归经】甘,平。入脾、胃、大肠经。

【炮制】火麻仁,除净杂质及果皮。炒火麻仁,取原药材,置锅内,用清炒法炒至微黄色,有香气,取出,放凉,贮于干燥容器内。

【功能与主治】润肠通便,用于血虚津亏,肠燥便秘。

【用法与用量】10~15g。

【贮藏】置阴凉干燥处,防热,防

蛀。

2. 郁李仁

本品为蔷薇科植物欧李,郁李或长柄扁桃的干燥成熟种子。前二种习称“小李仁”,后一种习称“大李仁”,夏、秋二季采收成熟果实,除去果肉和核壳,取出种子,干燥,别名:山梅子、小李仁、郁子、郁里仁、李仁肉,主产黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古、河北、山东。

郁李仁用于肠燥便秘,本品味多辛苦,质润多脂,润肠通便作用较火麻仁强,且润中兼可行大肠之气滞,多用于大

肠气滞,肠燥便秘之证,常配合火麻仁、杏仁、桃仁等同用;本品还有利水消肿的作用,用于水肿胀满及脚气浮肿的治疗,常用以配桑白皮、赤小豆等利水消肿药同用。

【性味与归经】辛、苦、甘、平,归脾、大肠、小肠经。

【功能与主治】润肠通便,利水消肿。用于津枯肠燥、食积气滞、腹胀便秘、水肿、脚气、小便不利。

【用法与用量】6~10g。

【注意】孕妇慎用。

【贮藏】置阴凉干燥处,防蛀。

咸宁麻塘中医医院 主讲

咸宁麻塘风湿病医院

中医养生大讲堂